

# EL MAESTRAZGO

FRANQUEO CONCERTADO

Año V Núm. 222

Sábado 24 Julio 1915

Redacción y Administración  
ENMEDIO, 115 CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

Organo Oficial de la Comunión Legitimista de esta provincia

EL MAESTRAZGO ONOMÁSTICA DEL R. D.

## Don Jaime III de Borbon

El 25 de Julio resuena en las almas legitimistas como un conjuro mágico que anima y rehace todos nuestros entusiasmos y fortalece todas nuestras energías.

Es el de hoy día de júbilo y alegría que la gran familia católica monárquica celebra la fiesta del que es su Soberano, porque es hoy cuando el corazón legitimista late con más vehemencia, porque hoy, todos, absolutamente todos los pensamientos carlistas convergen en esas palabras que encierran los más altos intereses de la Patria en las lejanías de la Historia y en el tiempo presente: Santiago, Jaime.

Con el primero van vinculados los cielos de nuestras creencias religiosas. En el segundo va el recuerdo de aquel Rey que mereció ser llamado "el conquistador" y que a tan alto grado sublevar la grandeza de la gloriosa dinastía Aragonesa.

El primero y otro están resumidos en la personalidad del que es nuestro Caudillo. El primero, en las creencias, el corazón fervientemente religioso del Desterrado de Frohsdorf que, habiendo y está presto a luchar en toda ocasión por la Causa de Dios; el segundo en su representación en las altas y nobles dotes militares que más de una vez demostró en las dilatadas estancias ibéricas.

Don Jaime la figura más saliente y gloriosa de los tiempos presentes, en el cual giran las miradas de muchos Príncipes y Soberanos.

El sabido heredar dignamente la fe de sus mayores y con ella, porque en las glorias de España la ha sabido ir nunca sin la grandeza de su espíritu, ha recogido aquel espíritu de Conquistador de los reyes de Austria que tanto supieron conquistar los dominios de nuestra Patria.

La historia está llena de pasajes emocionantes y sublimes que más parecen escribirse con ella la de un Príncipe noble y aventurero, que las de nuestros cortesanos, cuyas hazañas podrían escribirse en el revés de una moneda de una invitación a un saqueo.

En la edad de cuatro años fue bautizado su Augusto Padre (q. e. d.) en el Ejército del Norte, puede decirse que recibió entonces su bautismo de guerra en su corazón de niño cuando de aquellos indomables vientos que fueron y serán la admiración del mundo entero.

Don Jaime fue educado en los colegios de Augierard (Francia) y de Balmuccia (Italia), ambos dirigidos por los hijos de S. Ignacio.

En el año 89 enfermó gravemente, temiendo a temer ya un próximo desenlace. Pero quiso el cielo que los ruegos que los católicos y legitimistas le dirigieron por el entonces Príncipe de Asturias, en una consoladora explosión de fe, produjese un enfermo recobró la salud, y se recuperó como en otros peli-



SEÑOR:

Brama la revolución; pretendiendo arrastrarnos al abismo... Tiemblan los gobiernos. Se tambalea un trono... Hablan los cañones a lo lejos... La diestra energética e inconscientemente busca el justiciero acero en el cinto... Siente el alma la nostalgia de la ausencia del R. D. legítimo al frente de los destinos de la Patria en peligro... Brota en el corazón una esperanza risueña y venturosa... ¿No es llegada la hora de las reivindicaciones supremas?

Señor: La Patria os llama. Los leales de la Plana y el Maestrazgo, esperan vuestras órdenes, para ofrendar sus vidas generosamente, a la sombra de la gloriosa bandera que flamea en vuestras augustas manos. En vuestra fiesta onomástica piden a Dios abrevie los días de luto que sufre España y haga que se cumpla pronto vuestro glorioso destino.

Venid, Señor; venid pronto para custodiar la Fe, dar días de gloria a la Patria y labrar la felicidad de vuestros vasallos.

Se or:

A los R. P. de V.

"El Maestrazgo"

gros que más tarde cercaron a D. Jaime obrara Dios nuestro Señor conforme a designios que allá en el fondo de su infinita Misericordia guarde para España!

Más tarde ingresó en la Academia Militar de Wiener Neustadt (Austria), donde bien pronto comenzó a probar sus singulares dotes para el arte de la guerra. De su estancia en esta Academia se tiene la curiosísima anécdota ya muy sabida, de que para poder armonizar con la indumentaria militar del Ejército Austriaco algo que representase a la Patria española, ingenió nuestro Caudillo forrar su gorra de plato con los colores rojo y gualda de la gloriosa bandera hispana. ¡Hermoso ejemplo de patriotismo sin igual que debían aprovechar estos demagogos de nuestro tiempo, que pretenden engrandecernos con ridículos extranjerismos!

A los tres años siguientes, y después de unos brillantísimos exámenes en los que mereció nota de sobresaliente salió de aquel Centro militar, emprendiendo al cabo de dos meses un largo viaje a través de las Indias, teniendo entonces ocasión de pisar tierra española, primeramente en Manila y luego en Guipúzcoa.

De vuelta de este viaje y deseoso de dar rienda suelta a los deseos que há mucho ubrigaba en su corazón, siempre tan español, solicitó y obtuvo el permiso de D. Carlos para recorrer España, permaneciendo en nuestra Patria por espacio de mes y medio, que lo empleó en visitar todos los lugares, que fueron teatro de la guerra carlista; se arrodilló ante el sepulcro de Santiago, besó el bendito baluarte de la raza aragonesa, el Pilar de Zaragoza, y admiró la inmensa mole del Palacio de Oriente, felizmente llamado el de los tristes destinos, cuna de sus mayores y viviente recuerdo de los gloriosos tiempos de los primeros Borbones. También supo admirar con su igual deleite las soberbias obras de arte que encierra nuestra Patria poniendo toda su fina y exquisita atención en los magníficos cuadros que atesora el Museo del Prado, pronunciando exclamaciones de asombro en la sala de Velázquez, su pintor favorito, y permaneciendo extático ante el hermoso cuadro de Tiziano que representa a Carlos V. en Muhlberg.

Más tarde visitó todo Marruecos estudiando a fondo todos los problemas de este pueblo. A su regreso fue presentado al Zar de Rusia; Nicolás II, quien lo nombró Alférez con destino al Regimiento de Dragones de Loubny, pasando luego al de Guardia Imperial de Húsares de Grodno.

Poco tiempo llevaba D. Jaime en el Ejército moscovita cuando estalló la insurrección de los boers en China, viéndose todos los pueblos de Europa obligados a enviar contingentes armados para proteger la vida de los cristianos allí residentes. El valeroso Príncipe Borbón, cuando llamaba a nuestro Augusto Jefe sus compañeros, pidió inmediatamente al Emperador ser destinado a esta expedición, accediendo gustoso

# Políticos de mogollón

a ello Nicolás II, gracias a lo cual deben su vida toda una colonia cristiana compuesta por más de 30.000 almas, como relataremos después.

En esta guerra D. Jaime supo del mostrar hasta la saciedad su heroísmo incomparable mereciendo que el General alemán que mandaba las fuerzas aliadas le condecorase con una justa recompensa, así como también el Zar de Rusia que le otorgó una cruz equivalente a nuestra laureada de S. Fernando, merecido premio al heroísmo demostrado en el ataque de un fuerte que estaba minado por la dinamita, pereciendo en esta acción todos sus soldados y siendo él despedido a gran distancia en unión de su caballo que murió al poco tiempo. De resultados de esta acción tiene nuestro R... en la cara dos manchas verduscas que fueron ocasionadas por el fogonazo producido al hacer explosión la dinamita. También y debido a la solicitud y cuidado con que contribuyó al salvamento de unos soldados franceses, fué propuesto por los gobernantes de aquella República para la Gran cruz de la Legión de Honor.

Cuando mas encarnizada era la lucha y mas por lo tanto el peligro que corrían los cristianos que se hallaban sitiados por los boers desde hacia tiempo, D. Jaime solicitó del brioso General Tzerpitzky, del cual era oficial de órdenes al mando de la columna que fuera a proteger a las numerosas familias y Comunidades religiosas que en tan inminente peligro se encontraban.

El General ruso no quiso acceder al principio a los deseos del Príncipe a causa de la fiebre que a éste dominaba, pues se hallaba postrado en cama a consecuencia del tífus. Pero el tesón del soldado valeroso pudo mas que los reparos del General en jefe, y nuestro Caudillo, con una calentura de cuarenta y dos grados, aún tuvo fuerzas para montar a caballo y hacer huir en vergonzosa retirada a las fuerzas sitiadoras, que aunque desparramadas por el empuje de la columna de socorro, no quisieron abandonar su presa permaneciendo en las cercanías de aquellos lugares como aguardando una ocasión propicia en que caer sobre los cristianos.

Momentos después llegaba una orden del Almirante Alexis desde Puerto Arturo obligando a las fuerzas rusas a abandonar los puntos estratégicos, limitándose tan solo a guardar los ferrocarriles y las posiciones cercanas a la costa. D. Jaime que aún seguía victima del terrible mal, comprendió que con esta orden quedaria completamente al descubierto e indefensa la columna católica, é intimó reiteradamente al General para que accediese a sus ruegos, pero aquel contestó que se trataba de un mandato de orden superior, y era necesario obedecer. Nuestro Caudillo no pudo resolverse contra esta respuesta, pero cediendo a los impulsos caritativos y católicos de su magnánimo corazón respondió al General: *Yo tengo una doble condición. Soy Oficial y Príncipe, como oficial no puedo dirigirme al Emperador, pero como Príncipe, sí.*

Y acto seguido y olvidando la fiebre que le crecía por momentos redactó un extensísimo telegrama dirigido al Zar Nicolás II, en el que pedía la revocación de la orden del Almirante Alexis. Tal fué la extensión de este despacho que su expedición costó a D. Jaime más de tres mil francos.

Al cabo de algunos días tuvo por fortuna favorable respuesta la súplica de nuestro R... y gracias a ella, Seminarios, escuelas, casas religiosas, misioneros, y miles de familias católicas se habían salvado.

En 1904 volvió de nuevo a solicitar ser destinado a las fuerzas que salieron a reñir las primeras batallas con el Ejército japonés, demostrando en muchas acciones, cuya sola enumeración rebasaría los límites de las columnas de este periódico, su heroísmo sin tasa y el valor ardoroso de la gloriosa sangre hispana que corre por sus venas.

Como prueba de sus extensísimos conocimientos lingüísticos, citaremos el caso tan conocido ya, que le sirvió para salvar su preciosa vida. Se hallaba don Jaime en las cercanías de las posiciones japonesas sacando fotografías del emplazamiento de sus cañones cuando fué sorprendido por los centinelas. Así que

le hubieron presentado al Jefe del campamento, éste le preguntó quien era, y él con gran aplomo le contestó: *Soy corresponsal de un periódico inglés.*

El General del Imperio del Sol naciente, le condujo a la presencia de algunos periodistas londinenses, los que después de un detenido examen, aseguraban que en efecto aquel señor era natural del mismo Londres y verdadero periodista.

También merece recordarse la célebre frase de nuestro Caudillo cuando en una de las batallas mas encarnizadas, viendo que las fuerzas que mandaban eran diezmadas de atroz manera por el fuego mortífero de la artillería, le dijeron: *¡Capitán Borboni, ¡nuestra existencia no os pertenece, puede ser útil a España! A lo que D. Jaime contestó sin inmutarse: ¡General, si yo fuera cobarde no sería digno de mi Patria!*

Al terminar aquella guerra se entrevistó en visitar Francia, y toda Rusia, viniendo entre tanto repetidas veces a España.

Como prueba también de la ingenuidad y patriotismo de nuestro Jefe, citaremos lo que al marcharse de Madrid decía en uno de sus últimos viajes:

—Pagaré exceso de peso por dos cosas bien diferentes: por dulces y libros.

Añadiendo luego:  
—Deseo veros pronto, pronto, porque tengo nostalgia de España y la amo tanto que me moriría de pena si estuviese un año sin pisar su suelo, sentir su sol, y respirar en sus monumentos el aliento de su Historia.

A la muerte del nunca bastante bien llorado Carlos VII se hizo cargo de los derechos legítimos que por herencia le correspondían, y a la vista de todos está el consolador resurgir del Tradicionalismo en estos últimos años, viniendo a constituir una salvaguardia a la vez que una suprema y última esperanza para todas las honradas conciencias españolas.

¡Pueblo español! ¡ahí está en bosquejo, en rudos y torpes rasgos, la silueta de gran Caudillo que algún día ha de llamar a las puertas de los corazones de tus hijos en demanda de pechos valerosos y brazos fuertes que le ayuden en la grandiosa obra de salvar nuestra Nación! ¡Tú que has vivido en las montañas que fueron muchos testigos de gloriosas epopeyas: tú, por cuyas arterias circula la sangre de gloriosos conquistadores; tú, que tantas y tantas ocasiones has dado prueba del valor indomable y honradez característica de la raza, es seguro que no desoirás el llamamiento sincero y leal de este gran R... porque con ello irá la seguridad y bienestar de tus descendientes sin miedo a canallecesos manejos caciquiles que nos avergüenzan y arruinan!

El será quien declarará autónoma la Región para que de este modo pueda desenvolverse con más amplitud la esfera de acción de su riqueza agrícola y mercantil.

El, quien te librará del yugo tiránico de ese centralismo que nos aniquila.

El, quien te dictará las leyes porque has de regirte en consonancia con el carácter y costumbres de la Región.

El, quien te redimirá de muchos de los tributos que hoy pesan sobre ti haciendo validos tus sudores.

El, quien hará que la vida del Municipio sea de carácter puramente interno y que represente fielmente a los vecinos de su comunidad imponiendo de ningún género ni por parte del Poder central ni por la de muchos de los caciques.

El, quien te dará Escuelas prácticas y experimentales de Agricultura, donde te sea posible aprender aquellos conocimientos que luego han de ser útiles en tus tareas agrícolas, para que de este modo, con menos trabajo, adquieras mayores rendimientos.

Jesús García Gu.

## 25 DE JULIO!

Día de alegría y regocijo; de júbilo, de entusiasmo y de esperanza es este día para todo buen español, para todo buen jaimista, por celebrarse la fiesta de Santiago, Apóstol, Patrón de España y onomástica de nuestro Augusto R... D. Jaime III.

En este hermoso día, al recordar la

grandeza de nuestra patria y el estado decadente en que hoy se encuentra nuestra alma no puede menos que entristecerse y angustiarse mi corazón y con lágrimas en los ojos, parodiar a Bossuet y decir: «Mirad como el liberalismo nos la ha hecho».

Hace poco más de un siglo que se rompieron las santas tradiciones de nuestra patria y se introdujo en ella un liberalismo jacobinista, hijo del liberalismo que los enciclopedistas y filósofos franceses dieron a su patria. Y las doctrinas y principios de Voltaire, Diderot, Delémber, Rousseau, Locke, Montesquien y otros filósofos infernales, encontraron eco en los demagogos de nuestra patria, quienes al grito de viva la libertad! grito ya dado por los de Luis XVI se saltan palacios y pueblos, llevando sus disolventes doctrinas hasta el último rincón de la península.

Siempre encontraron presénte, unos degradados y los otros pusolánimes y las doctrinas liberales llegan hasta el Soglio del poder, pues en el año 1810, se inauguran sus primeras cortes en Cádiz; con 100 diputados, la mayoría suplentes y nombrados atropelladamente entre los que habrán quedado en aquella Ciudad y después de dictar varias leyes todas ellas contrarias a la Iglesia católica y a las costumbres españolas dieron a luz en Marzo de 1812 la primera Constitución que—como dice historiador—sus autores consideraban como el resumen de nuestras antiguas leyes, cuando no era; sino un recuerdo de la francesa.

El espíritu revolucionario empezó a enseñorearse en la península, formando el liberalismo su negra y criminal historia; historia que desde el año 1810 hasta nuestros días, comprende 105 años; de ignominia, de degradación y libertinaje; 105 años que son de verdadero luto para la patria; 105 años que la masonería y su hijo el liberalismo, trabajan sin cesar para des cristianizar y desmembrar a España, rompiendo así nuestras tradiciones patrias; tradiciones que si el liberalismo ha podido barrer de nuestras leyes de la mayoría de los españoles, pues contra las heréticas propagandas de la diabólica secta liberal, se levanta un pueblo rico en fe y patriotismo, pueblo formado por españoles enamorados de nuestra grandeza de nuestras tradiciones patrias; españoles que luchamos hasta el morir por un ideal, por el mismo que lucharon nuestros progenitores en Lepanto, Pavia, Las Navas y Bailén; por el ideal de la verdadera libertad, igualdad y fraternidad que predicara Jesucristo desde el Gólgota; por el ideal escrito con caracteres indelebles en la bandera que un día enarbolaron tantos reyes, santos y héroes de nuestra patria y que hoy la enarbola el legítimo descendiente de aquellos, el Augusto desterrado de Frohsdorf Jaime III; ideal sintetizado en las palabras «Dios, Patria y Rey» ideal santo, ideal noble, ideal sublime.

Al contemplar tanta desgracia, dirijo la mirada, allá lejos, al centro de Europa, a Austria; y en el histórico Castillo de Frohsdorf, región morada de Augustos proscriptos, veo a un R... descendiente de aquellos reyes que hicieron de nuestra patria la señora del mundo, y que está proscripto en ese palacio, sufriendo las penalidades del destierro, único que puede salvar a nuestra infortunada patria; ese R... es Jaime III.

¡Ah! Patria como que te va a salir del pecho el destierro, ¡a pasar las fronteras llegarán los prisioneros y con la boina roja en su cabeza, ciñendo al cinto la espada de sus progenitores y empuñando en sus manos la bandera de «Dios, Patria y Rey» ponerse a la vanguardia de sus leales que les dice: «No temas, Adelante por Dios, la Patria y el Honor!»

Quiera Dios que esto que hay es pura fantasía se convierta mañana en realidad hermosa y al recordar el rolberí de su Augusto Padre Carlos VII podamos nosotros decir: *¡polio y vencio!*

El 25 de Julio, fiesta onomástica de nuestro amado R... me toca como su mas fiel soldado felicitarle y rogar al patrón de España a breves los días de su destierro y le ayude a salvar a nuestra Patria.

CLEMENTE JULIAN MARTIN

Segorbe y Julio

Diciembre de S. Jaime en 1915.

La gorronería es el mas detestable de los defectos, el mas innoble de los vicios personales: D... un gorrón bien se puede afirmar que carece de pundonor, de dignidad y de vergüenza, porque el egoísmo preside to las sus facultades, informa de todos sus acciones y estimula todos sus apetitos.

N... bu: que reis en é generosidades ni ultrecismos, abnegaciones ni sacrificios: donde haya medros y ganancias, provechos y sinecusas, allí le hallaréis muy despierto, atalejando toda coyuntura de lucro. El éxito es su Dios; el yo su ídolo, el medro personal su único fin.

Vampiro de la amistad, la traición y explotación, parásito del poder y de la fortuna, o su vara vivaquea y prospera.

Que para el logro de sus ambiciones le estorba la ley, se la pone por montera; que la justicia es un obstáculo para su enriquecimiento, la burla y la coaculca; que la dignidad es óbice a determinados granjerías y cordideces, que la conciencia repugna tales maquinaciones, dolores, o cuales expedientes villanos, el gorrón salta por todo y va derecho a su fin; por el huevo, que no por el fuero se mueve é. Su divisa es ésta: «Yo, y siempre yo, y en todo yo.»

Si del orden privado nos trasladamos al político para buscar en él al tipo del gorrón, presto daremos con él, ora sentado en la poltrona del poder, bien intrigando en los bancos de la oposición.

¿Véis aquel caballero, artes conservador mas o menos idóneo, ahora liberal menos o mas ortodoxo, que ostenta una investidura ancha para sus aptitudes y merecimiento? E... favor, el nepotismo, el compadrazgo le elevaron a ese cargo y la traición le consolido en é; no lo dudeis, es un político de mogollón.

¿Véis aquel otro, de mirada traviesa y gesto altonero, qua en su pueblo capitanea honradas masas de creyentes, y en la capital se burla de los ideales pueblerinos, los combate con encarnizamiento, y milita como leader en partido autogónico? Tenedlo por seguro; ese es un político de mogollón.

¿Observáis a aquel vejete, que diciéndose veterano de una bandera a la que servió en sus mocedades, está 40 años consecutivos haciendo servir de capa torera de sus concupiscencias, hoy arriándose para mañana izarla o plegarla aquí enarbolándola para allá rendirla, siempre a compis de sus ambiciones y apetito? Ese, ese es el prototipo de los políticos de mogollón.

De esa política innoble, de enrucijada y de licito-medro, practcada por esos gorriones, por esos arrivistas que a todos los partidos explotaron y á ninguno sirvieron, se ha dicho con verdad que no tiene entrañas.

Y no las tiene porque carece de ideales; a no ser que tengis por ideal el poder por el poder, o mejor diré, el poder por el provecho, el mando para el lucro, el cacicato en una palabra.

Para esos políticos de mogollón se hacen los presupuestos; ellos los consumen; para ellos y consignados a su voluntad, según propia insouiente afirmación, vienen a provincias los lugartenientes del gobierno central, en cuyas antecaras pululan esos polícastros ma-

quinando planes, fraguando complots, preparando cábalas, urdiendo conjuras, tramando acechamientos, concertando encasillados, dando intrigas en vitanda de fabulación para burlar la ley, carnicen la ciudadanía y oprimen al pueblo.

¿Que un g... bernador no se pre... Se le depone; ¿que un juez es ductib? se le traslada; ¿que un funcionario no se allana? se le mite». Hay que hacer a todo el desfuero, la polacada, el apello, y lo que estorba se remueve eso y no otra cosa es el para es cábila de cínicos.

¡La ciudadanía! ¡Bah!... ¡V... teses de ideólogos, oquedades filántropos, recursos reclamados de tribunos visionario! ¡E... es un ilota nacido para el yugo el servilismo; y si quiere por buenas obedecer, sea norabue pero si se resiste y trata de tartarse a los mayores, estacaz y te tieo, que para eso es el g... nado y nosotros gobernantes.

El arte de captación lo poseen lo ejercitan esos gorriones a ma villa: desde la herencia del con descendencia, a la que bancan mermandole su legi hasta la credencial del am... quien calumnian y traicionan suplantarle en el puesto; de la jatura del partido que am... nan y acechan simulando sión a quien la ejerce para sobre seguro hacerle la zanc hasta la conjura del h... padre y del hermano contra mano para de la discordia de gar aprovecharse de votos, alcanza la acción corrosiva molificio. Yo conozco a esos que entró en un hogar de hospitalidad y se adu... tan en absoluto que el primo amo y señor legítimo hubo abandonar y dejar en el truso. ¡Son grandes las ma... los políticos de mogollón!

¡P... b... cre tú! ¿C... ino... cerás a esa z... de explotación que aupados sobre tus ro... espaldas, se encumbra y me... para mas despóticamente op... te y v... jirt? No necesitas... trarlo; con que les niegu... apoyo y tu voto quedarán... dos, y tú libre de su om... yugo. ¡Ursum corda!

## Nuevo Párroco

Como en los días de so... festividades el pueblo de... luci sus galas el domingo... del coriente, con motivo... ma de posesión del nuevo... D. Ramón Castells P... pueblo en masa, la mu... autoridades rindieron ju... neje de veneración... designado como Pastor... les del pu... b... católico de... Y el digno... Cura... satisfe h... de las m... de su misión, de religios... riño que sienten por su... espiritual, ostentadas... nobl... mer te el día... que pue te calificarse de... Reciba nuestra más... horabuena en tan ju... miento y hacemos vo... su vida sea larga y... Cielo.

## A los aliados

Si la suerte os depara... Para tanto vencedor que... Si vuestras armas encuen... Para tanto vencedor, que...

VILLARREAL

MORELLA

POLITICA CORRUPTORA

Es elocuente esto ¿verdad? Ya lo anunciamos nosotros, Don Paco, sin la careta de carlista se convierte en Don Nadie y habrá de exclamar parodiando el poeta. «¡Dios mío! ¡Dios mío! Que solo me quedo... tan viejo!»

VINAROS

Los monos vinarocenses celebraron la toma de la Bastilla con un acto de simpatía a Francia.

Al efecto repartieron los radicales una hoja, el sábado último, invitando a «todos los amantes de la cultura civilización...etc» para que fueran a d. j. r. tarjeta al consulado francés.

L'amó mucho la atención una nota al pie de la hoja, que dice «A los que no tengan tarjeta se les facilitará en el Centro Instructivo Republicano».

Y es que tuvieron en cuenta que la mejor parte de los correligionarios necesitan quien ponga su nombre en un cartoncito para suplir la tarjeta porque ellos por sí no saben hacerlo.

Y esos titulan a su centro «Instructivo» y se llaman amantes del progreso de la cultura y de civilización....

¡Pobre cultura y pobre civilización! Y menos mal que solo fueron a d. j. r. tarjeta dos docenas de jóvenes... bárbaros.

¡Que amigos tienes Emilio!

Se dice que un lerrouxista se ofreció al Agente Consular en esta ciudad para reemplazarlo en su cargo a fin de que D. Emilio pueda satisfacer su impetus guerreros y acendrado patriotismo yendo a ocupar su puesto de honor en las filas donde sirven hace tiempo los mozos de su reemplazo.

Se agradeció, pero no aceptó el ofrecimiento, encareciendo que no se divulgara el objeto del mismo pues si la gente se entera, de que la quinta de D. Emilio está pagando a su patria el tributo de sangre crearán que a él le falta valor y patriotismo para cumplir sus deberes de soldado.

Sobre dos procesamientos

Se nos busca la lengua sobre este asunto en extremo vidrioso. Pero como nosotros que nos debemos al público, no tenemos reparo alguno en hablar, a pesar de todo.

Han sido procesados D. Olegario Pintado y el Presidente de la mesa de la 2.ª sección del tercer distrito de Almacora en las elecciones provinciales, acusados de falsificación de un acta.

Conociendo el criterio que se sigue en el Juzgado de Instrucción de Castellón y cómo se procede en determinados asuntos, y después de haber sido procesados por ataques a la neutralidad de España dos queridos compañeros nuestros, nos lo explicamos todo.

Lo que no nos explicamos, y será porque no estamos en el secreto del sumario, es por qué siendo tan responsables ante la ley los adjuntos de la mesa como el presidente, se haya procesado a éste y no a aquellos también, que militan en el partido liberal.

La falta de espacio, nos obliga retirar para próximos números originales que tenemos en cartera.

Correspondencia

Villarreal. — Corresponsal. Recibimos 35 pts. Son 50 los recibos hasta ahora del 2.º trimestre del actual.

Burriana. — Corresponsal. Recibimos 20 pesetas a cuenta de los recibos del 2.º trimestre.

Moró. — Don A. P. Pbro. Recibimos 2 pts. Segorbe. — D. Clemente Julián. Conforme con lo que V. dice en una carta. Muchas gracias.

Castillo de Villamalefa. — Don J. V. Pbro. se cumplieron sus indicaciones. Nuestro último número del que pide unos ejemplares se agotó por completo no obstante haber hecho una edición extraordinaria de 500 ejemplares. Enviaremos los periódicos que pide. Revistas ilustradas no tenemos. Mande... y será obediendo.

Benicarló. — Don A. R. Muchas gracias por tu interés por el periódico. Dios te lo pague. La reseña que interesas irá en el próximo número.

Imp. V. Bayo, Vera, 3. — Castellón.

en ellas las excelencias del santo Escapulario carmelita, enfervorizando grandemente a la concurrencia.

El día 16, festividad de nuestra santísima Madre; por la mañana a las 7 celebró una Misa de Comunión general que estuvo concurridísima y a las nueve cantó una solemne oficiando el M. R. P. Guardian de los Franciscanos y Comisario de nuestra V. O. T. y el citado P. Calper pronunció un elocuente panegrico, cantando magistralmente las glorias de la Reina del Monte Carmelo.

A las felicitaciones recibidas con tal motivo, una el R. P. Calper por la nuestra muy expresiva.

Por la tarde a las 4 celebró solemne función en la que el P. Comisario dió a los Terciarios y pueblo la Bendición Papal.

Acto seguido salió la procesión que recorrió las principales calles de nuestra ciudad, oficiando en ella el expresado P. Comisario, asistido del R. P. Carlos, Carmelita Descalzo y del sacerdote terciario D. Manuel Bosch. Al acto concurrieron la Comunidad de PP. Franciscanos y gran número de sacerdotes terciarios.

A pesar de ser día laborable veíase la procesión concurridísima asociándose a nuestra fiesta todo Villarreal, que dió con ello pruebas una vez más, de su acendrada fe y especial devoción a nuestra santísima Madre.

Felicítamos efusivamente a la Junta de la V. O. T. y a los RR. PP. Franciscanos por la acertada organización de tan solemnes cultos.

UN TERCIARIO.

Villarreal y Julio, 1915.

BODA

El martes se celebró en Villarreal el enlace matrimonial del joven simpático y batallador periodista, nuestro querido amigo D. Juan Manuel Borrás, con la encantadora y piadosa señorita María Gracia Bono Bux.

La unión fué bendecida por el hermano de la contrayente, ilustrado Arcipreste de Vinaroz, Reverendo Dr. Bono y apadrinados por el Excmo. Sr. Barón de Llaúri y Tarrateix y la aristocrática señora doña Carmen Irazo Benedito.

La enhorabuena, a la gentil pareja y eterna luna de miel.

Fiestas de Julio en Valencia

Hemos recibido varios programas de la feria y fiestas de Julio en Valencia.

La casa editora de D. Estanislao Lachí ha hecho un verdadero derroche de arte en la confección de tan hermosos programas, por lo que le felicitamos sinceramente.

Casa Miguel Manauta

En este establecimiento de ultramarinos hallará el público todos los artículos de los de su clase de excelente calidad e inmejorables condiciones y además de los acreditados cafés, chocolates y bombones e la casa «Tupinambá» de Barcelona, el rico turrón de ayellana «La Chertolina» de la casa Ricart de Cherta, con gran variedad y otros artículos propios de la temporada.

A los agricultores

Remedio eficaz para la extinción completa del «Poll Roig» y «Serpetas», consiguiendo también la desaparición de todas las demás plagas del naranjo, lo encontrarán todos aquellos que quieran combatir dichas plagas, con el uso del

AGUA FUERTE

Solamente fabricada para la empresa del naranjo

Al poco de usar este insecticida notarán en el naranjo un cambio completo, y el seco aspecto que en la actualidad conlleva, se convierte en lozano. Fábrica: Vda. de Vicente Aguilera, Calle Obispo, Climent, núm. 14, Castellón.

La política paquista, política de puro personalismo y de odio mortal a las autoridades de la Comunidad Tradicionalista, ha dado por desgracia sus funestos resultados en una población como Morella que siempre ha brillado por su fe y sus entusiasmos en defensa de la Causa de la Legitimidad.

Desde que esa asquerosa política pisó los umbrales de la antigua casa de Figuera, la calumnia reina por doquier, la prona sectaria que en Morella había disminuido considerablemente, volvió a circular por la Ciudad, y a los reverendos sacerdotes que siempre han sido respetados por la sagrada misión que representan, los que no han querido sucumbir a la política del héroe de Salvacañete, han sido vilmente calumniados y desprestigiados, por quienes no tienen el menor grado de educación ni de cultura.

Su ideal no es otro, que el mando, y para sacarlo aplatan a todas las ridiculeces y a todos los actos por repugnantes que ellos sean.

Dicen y hacen creer a los que les siguen, que se trata de ir contra el Bloque, cuando ellos, los paquistas abren una sucursal en la casa de Figuera, en donde se hace peor política que en el círculo del Bloque.

Dicen que quieren matar al partido liberal, y apoyan a un candidato liberal-radical.

Dicen y repiten mil veces que la cuestión es matar el Bloque, y los paquistas se callan que han ido a ofrecerle a dicha sociedad, y no los han querido admitir, porque su política no puede ser admitida en ninguna sociedad honrada.

Los paquistas, con la falsa consigna de guerra al Bloque en un año tienen causado mas daño moral en la población, que desde que lleva de existencia el Bloque.

Ellos, los paquistas, valiéndose de la fantástica arma, guerra al Bloque, han liberalizado a la juventud, que a costa de sacrificios se había conseguido que se cobijase bajo el hermoso árbol de la Tradición.

Nada nos importa, dicen los cabecillas paquista, que el Círculo Católico deje de serlo, con tal de que consigamos el mando.

Venga el mando, dicen, aunque la juventud se puertería; venga el mando aunque el escándalo pasee triunfante por Morella en los días de feria; venga el mando aunque para ello se tenga que fomentar la inmoralidad y la mala prensa y calumniar a los verdaderos jaimistas; venga el mando, si, que no lo queremos para llevar la administración que el pueblo honrado quiere, no lo queremos tampoco para hacer mejoras en la población, que tanta falta tiene, sino que queremos el mando y conseguir la mayoría en el Ayuntamiento para quitarnos el consumo y cargarlo a los que no han querido votar la candidatura paquista, a los que no han querido sucumbir a la política de la trampa, a los que nos oponemos a la política del desorden.

Los que tenemos la dicha de combatir con todos nuestros entusiasmos y ponemos a contribución nuestros modestos intereses, podemos estar satisfechos de haber contribuido a que los paquistas emplean que la enfermedad que dicen quieren combatir, y siempre es preferible el enemigo franco y leal que el que ha hecho traición a la causa y vende su ideal por unos cuantos perritos chicos.

Creyeron los paquileros, que al salirnos voluntariamente de la rebelde sociedad Carlista habían conseguido un brillante triunfo, por quedarse dueños del salón, pero la realidad pronto les hará ver que su modo de obrar, les ha conducido al mas vergonzoso fracaso político, puesto que además de haber conseguido deslindar completamente los campos de la rebelión con los de la lealtad, se han descubierto públicamente quienes eran los que hace tiempo hacían traición a la Causa de la Legitimidad en Morella.

Al fundar el Círculo Instructivo Jaimista no nos guió otra norma, que seguir defendiendo la Causa con mas entusiasmo y mas tesón que antes ya que la unión que reina en el nuevo Círculo, era imposible que pudiese reinar en la hoy, liberal sociedad.

Para que nadie se llame a engaño, conviene hacer presente que a la par que esta nueva sociedad propagará el programa de Dios, Patria y Rey, combatirá con todas sus energías la política paquera, y ya podéis suponer que combatiendo contra el paquismo, se combatirá contra todas las ideas liberales, porque el paquismo lo abarca todo, bajo su lema traición se cobija todo lo mas detestable y todo lo mas ruin que en política ha existido y pueda existir.

Energía y caridad, esa ha de ser la norma que debe seguir el nuevo Círculo; energía para expulsar a los que traten de introducir la rebeldía dentro de la sociedad; caridad para los que han sido engañados por quienes han querido pasar, siempre por leales carlistas, cuando no han sido mas que unos vividores políticos.

Los jaimistas es conveniente que tengan presente que de nuestras iniciativas y sacrificios se han aprovechado los paquistas para fomentar la rebeldía, a nuestro lado se han ido organizando y a nuestra sombra han engañado a las masas jaimistas consiguiendo convertir la casa que se compró especialmente para el fomento de la Causa Tradicionalista en Morella, en una verdadera paquera en donde todos los vicios tienen cabida, en donde todos los políticos liberales de Castellón tienen su paradero.

Y de no contar el jaimismo en Morella con unos cuantos elementos de sacrificio, el tradicionalismo desapercibido y el ofrecimiento hecho por el do Salvacañete hubiera sido una realidad.

No se comprende cómo después de todo lo ocurrido aún los hayan balanceándose sin atreverse a declararse jaimistas de lealtad.

Cuando la Causa se ve amenazada por esa política de personalismo y de venganza, es cuando hacen falta los hombres.

Cuando la lucha política es de guerra a muerte, es cuando hay que ofrecer nuestra sangre y nuestra vida.

Cuando la política paquera esta diezmado nuestras filas es cuando la Causa necesita de nuestro sacrificio, y si en los criticos momentos de lucha nos retiramos, si en el preciso momento en que la causa peligra en Morella nos rendimos para que ha servido el que nuestros anteriores perdieran sus vidas y sus bienes si los que tenemos, el honor de pertenecer a ese noble y patriótico ramo de lealtad, no hemos querido cumplir con el deber que por obligación nos impone!

FENIX

¡Que solos..!

«La Defensa» para hacer ver como que tiene su dueño y señor mucha fuerza, publica todas las semanas unas cuantas gacetas anunciando los correligionarios que han desistido por la capital de un número a número.

No llegan nunca a media docena. Lo que si pasa de una docena es el número de ejemplares de «La Defensa» que durante la semana y por equivocación del cartero seguramente recibimos devueltos de los pueblos por los suscriptores.

Y cuando nosotros recibimos todos esos habrá que pensar los que recibirán en las demás redacciones y los que recibirán en la propia redacción de «La Defensa».

¡Una friolera! A este paso en dos semanas se queda el querido colega sin una suscripción, ni una persona que por compasión lo lea.

Porque pedimos citar una colección de suscriptores que teniendo pagado todo el año el periódico, lo devuelven porque ni leerlo quieren.

# URALITA-ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo raso. Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente. Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color, de talación fácil y rápida. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.—Pídanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA, S. EN C.—INGENIEROS.—BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.—ALLOZA, 135.

## Enfermedades de los Ojos

### DR. MARIN

Oculista del Hospital Provincial, Exayudante de los Dres. Aguilar, de Valencia, y del Instituto Oftalmico de Madrid.

Curación radical en quince a veinte días de las fistulas lagrimales por antiguas que sean. Corrección de la miopia (vista corta), presbicia (vista cansada), etc. etc. Operación de la catarata, entropión (pestañas) etcétera, etc.

XIMENEZ, 2, (al lado del Teatro Principal.—CASTELLÓN

## Estereria de JOAQUIN CHILLIDA

CALLE DE ENMEDIO, 70.—CASTELLÓN

FABRICA DE PERSIANAS

ESTERAS FINAS,

CORDONCILLOS ALFOMBRADOS,

Y MAROMAS PARA NORIAS Y BARCOS.



**Bazar de Calzado de JAIME SANGHIS**  
76, González Chermá, 76.—CASTELLÓN  
NO COMPRAR sin visitar ESTABLECIMIENTO. Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia.



GRANDE Y ARTISTICO TALLER de Escultura, Dorado y Pintura

### SR. MARCH

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convenionalés sin competencia, donde quiera que estén sino es posible el transporte.

Calle de la Jordana. 23.—VALENCIA

## Bibliotecas gratuitas para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:

«El alcalde de Zalamea» (drama), por Calderón de la Barca.

«La perfecta casada», por Fray Luis de León.

«La estrella de Sevilla» (drama), por Lope de Vega.

«La gitana» (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

«El sí de las niñas» (comedia en prosa), por Moratín.

«Romancero general escogido».

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«La Golondrina» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Cartas de filósofo Rancio» (Padre Alvarado).

«La verdad sospechosa» (comedia), por Alarcón.

«El idilio de Robleda» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Cuentos de Patria», por varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a los periódicos más baratos de España.

Por pesetas 5.50 cada año recibirán mensualmente cuántos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

Un ejemplar mensual de «La Buena Prensa» y «El Buen Libro»

10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

10 ejemplares mensuales de «Pan y Catástrofes».

5 ejemplares mensuales de «Frailes y Monjes».

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

10 ejemplares mensuales de «Pan y Catástrofes».

5 ejemplares mensuales de «Frailes y Monjes».

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

### El «Maestrazgo»

Castellón

#### Folleto de suscripción

Se remite y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Enmedio, 115, Castellón.)

D: de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la fundación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Solo queda obligado a satisfacer pesetas 5.50, precio de suscripción a los periódicos

Firma \_\_\_\_\_

## OBRAS RECOMENDABLES

### OBRA NUEVA

#### ESTANTE ACTUALIDAD

Todos los españoles amantes de la Patria deben leer el folleto

## España

GRAN POTENCIA

por G. JROM

El folleto vá avalorado con un prólogo del gran

### VAZQUEZ DE MELLA

Precio UNA peseta

Se vende en esta Administración y principales librerías.

NOTA.—Añadiendo 0.30 pesetas a su importe se manda certificado a quien lo solicite.

### Victorias de Carlos VII y Cruzados Modernos

Año de 1873 a 1874

Olisea Republicana

por el Barón de Artagan

Obra monumental de más de 300 páginas y profusión de grabados.

PRECIO 2 PESETAS.

### Año Jaimista para 1915

De venta en esta Administración. Añadiendo 0.30 pesetas a su importe, se envían certificados.

### FONDA

## JOSE ARTIGAS

Muy recomendable para los Tradicionalistas y Católicos en general. De 250 páginas y garantía para los señores sacerdotes.

Hospedaje cómodo, espacioso e higiénico. Cuarto de baño, timbres y luz eléctrica en todas las dependencias de la casa. Expéndidas habitaciones:

Pensión diaria 3.50 y 5 pesetas. Cubiertos de 3 ó 4 platos, postres y vino de postres 1.50 y 2.50.

Abonos convencionales por temporada.

Calle Ancha, 23.ª (esquina calle Gilabaza).

Frente a la Iglesia de la Merced. BARCELONA

NOTA.—Todos los días del día de las elecciones, y en un minuto de distancia de casa.

## CASA HOSPEDERÍA

Eduardo Bellvis

AVELLANAS.—VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o sacerdotes y tradicionalistas en general. Probémoslo que obligación tenemos.

## FÁBRICA DE CIRIOS

Velas, Hachas, Cerillas y Bujías de Juan B. Penalba

Sucesor é Hijos de Francisco PENALBA

CERERIA MONTADA A VAPOR.—ALBAIDA.—(VALENCIA) Los Sres. Curas, nuestros amigos todos, deben comprar con preferencia en esta Casa de absoluta confianza, haciendo sus pedidos por medio de la Administración de este periódico.

### PRECIOS

Clase «Litúrgica» . . . . . a 1.75 pts

» «Máxima» . . . . . a 1.50 »

» «Notabili» . . . . . a 1.50 »

» «Especial Adorno» a 1.00 »

» A. . . . . a 2.50 » K 0.2

» B. . . . . a 2.00 » «

» C. . . . . a 1.75 » »

CONDICIONES.—Estos precios se entienden puestos en franco de portes y en la estación de destino que se desee, siempre que la factura importe por lo menos 100 pts. Al ser menor de cantidad los gastos serán cuenta del comprador. PAGOS.—A 90 días fecha factura neto y a los 30 días 2% descuento.

## PLATERIA DE

### Salvador Sánchez García

Se engastan toda clase de piedras finas. Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía. Se compra en condiciones ventajosas.

ORO, PLATA Y PLATINO

ESPECIALIDAD EN OBJELOS RELIGIOSOS

Cuenta con más de 16 años de existencia

G. CHEMA, 54.—CASTELLÓN

POLICLINICA DENTAL

## A. MONTÍA

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial. —Extracciones con el OMNIFORMO. Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de oro y platino, etc., garantizando las coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de toda clase. GRAN ECONOMIA, PRONTITUD Y ESmero. Enmedio, 60.—CASTELLÓN

## EL MAESTRAZGO

Suscripción: Una peseta al trimestre.

Se vende en los puntos de venta de los periódicos de España y en las librerías de provincias.

## Estudio y talleres de escultura religiosa en madera y mármol ENRIQUE SERRA

Se construyen imágenes, andas, altares, monumentos y todo lo concerniente al culto católico. Panteones, Exposición de lápidas de todas clases. Gran economía en los precios.

40. Alloza - Castellón - Alloza, 40